



防患未“燃” 119互动消防系列活动

主办:齐鲁晚报、山东省公安消防总队、济南市公安消防支队

协办:青岛亿和海丽安防科技有限公司

“亲历逃生”演练志愿者报名火爆,不少人想补补消防课

讲了几十年安全却没演练一次



“亲历逃生”演练

本报济南11月4日讯(见习记者 戚云雷 记者 王兴飞)本报4日A06版发布征集20名志愿者参加“亲历逃生”消防演练的消息后,不少读者踊跃报名。截至4日下午6点,报名人数已达

近百人,而且仍在持续增加。不少报名读者讲述了自己与消防有关的“那些事儿”。

“早上7点多从报箱拿到报纸,看到这个活动我马上就打电话报名了。”住在省城历下区的宿先生第一个拨打本报96706119热线电话报名。作为户外运动教练的他,同时也是一名红十字会的急救员,虽然没有亲历过火灾,但他觉得有机会学习消防知识就不能错过。

住在市中区的吕先生是一位退休工人,58岁的他一直对50年前的一场火灾念念不忘。“我和弟弟在家玩时把火柴落在衣柜里,后来中午家里就起了火。”吕先生说,这次火灾把一间房屋烧成了废墟。“我父亲很在乎的一件雨衣最后只在废墟里找到了一个袖子。”吕先生说,他给孩子讲了几十年的消防安全,但自己没有经历过一次消防演练是人生的一大遗憾。

“我父亲退休前是一名高空作业工人,受他影响我一直很想体验身在高空的感觉。”27岁的赵静住在岔路街小区,她同时还给56岁的父亲报了名。“他身体好,参加高空逃生演练没问题。”

报名者不光来自济南,省内各地都有,滨州邹平的孙先生说,以前附近工厂着火时他参加过救援,这次想好好学学怎么灭火。

截至下午6点,本次“亲历逃生”项目已有86名读者成功报

名。他们中年龄最大的已过花甲,最小的还不到20岁。报名者有退休工人,有在校大学生,有退伍老兵,也有办公室白领。

目前报名仍在继续,读者可拨打本报96706119热线报名。本报将联合消防部门,挑选出20名志愿者参加消防演练,其中3人将和本报记者一起参加最为专业的高空逃生项目,其他人可以参加浓烟暗室逃生、消防运动会、参观消防体验室等多个趣味项目。

六成重特大火灾由电器故障引起

空调饮水机不拔插头最危险

空调、冰箱、饮水机、电脑等已经成为多数居民家中常用的电器。它们在带来生活便利的同时,也暗藏很多容易被人们忽视的安全隐患。据消防部门统计,在重特大火灾起火原因中,电器故障所占比例达61.5%。用电稍有不慎,就有可能酿成惨剧。

文/片 本报记者 王倩

“为啥要拔插头?来回拔多麻烦”

3日上午,在济南十亩园小区居民李女士家,记者刚进门,就看到客厅内的电视并没有运行,但插座没有拔下,电视机上的指示灯一直亮着。

电视机旁放着饮水机,当被问“出门时会不会将饮水机的插头拔下”时,李女士作出了不能理解的表情:“为什么要拔下来?来回拔(插头)多麻烦。夏天出门时可能会关开关,但现在是冬天,要喝热水,平时开关

也不关了。”

在李女士家中采访时记者注意到,所有家用电器,不管是正在使用,都与插座相连。“出门前,我可不会想到把这些插座都拔下来。”

记者又走访了5户居民家庭,每户居民和李女士家中类似,除了电冰箱长时间处于工作状态外,电视机、微波炉、空调和电热水器等电器的插头都没有拔掉。

电器用遥控关了,仍是带电状态

当被问起电器不拔插头的坏处时,不少人说的是“浪费电”这个答案。有市民说,“之前看过一条新闻,说空调待机10天就要耗1度电。”居民李女士表示,但几乎没有人想到会有其他危害。

“很多人都认为,用遥控关上电器就可以了。其实它们还处于带电状态。”济南市消防支队防火监督处高级工程师徐泉林介绍,电器引发的火灾中,因

空调待机起火的案例很多。

目前,市场上插座、插线板、连接线的质量相差较大。电器长时间不使用又没拔下插头,很容易引发火灾。今年南京一家宾馆,就因为一台窗机空调长期没有拔过,空调在长期带电的情况下发生自燃,将一客商租用的化妆品仓库烧了;而在株洲一小区内,18楼一户居民家长时间没有拔空调插头,电线短路引发火灾……

电脑一体机也是隐患大户

徐泉林解释,虽然有些电器具有自动停止功能,但只要不关闭电源开关,机器的电源部分就处于工作状态并散发热量,当通风不良、热量积聚到一定程度时,就可能烧毁绝缘层形成短路,引发火灾。

家用电器中,空调、饮水机不拔插头是最危险的。空调的功率较大,尤其是在家中没人的情况下,极易发生火灾。“饮水机的隐患不容易引起大家的重视,它的构造比较简单,顶部是用一个‘聪明座’将水密封

起来,一旦这个‘聪明座’漏水,插头又没有拔,就有可能引发火灾。”徐泉林说。

“电脑一体机也应该引起大家的重视。”徐泉林告诉记者,以前电脑的主机、显示器是分开的,散热条件较好,而现在的一体机变压器功率小,与台式机相比散热功能又差一些。

“最笨的方法就可以避免,家用电器不用时一定要拔下插头,像空调这种频繁开关的电器,可以将插座换成可控插座,不用时可以关闭。”徐泉林说。



饮水机插头不拔在生活中很常见。



一位市民告诉记者,她经常忘了拔掉空调插头。

相关活动

有啥安全问题,消防官兵上门为您解决

本报记者 厉伟 王倩
通讯员 王全军

近日,家住十亩园小区的李女士给本报记者打来电话求助,“现在家用电器这么多,我们没有随时拔下插头的习惯,这到底安全吗?”据李女士介绍,她一早出门上班,直到下午

五六点钟才能回到家,出门时经常忘了拔下空调、饮水机、电视机、洗衣机的插头。前几天看新闻时,她看到一户居民家中因为电器插头长时间不拔引发火灾,这也让李女士担心起来。她希望能通过本报记者寻找问题的答案,并为其他市民提个醒。

针对上述问题,5日起,本报联合消防部门进行“解惑除患”行动:一方面,居民可针对社区、楼道内存在的诸如占用通道、乱搭电线等隐患进行举报,由消防部门现场进行查处;另一方面,居民对消防安全有什么疑惑、不解,也将安排消防官兵上门为您查找隐患、解疑答惑。

您可以拨打本报96706119热线进行隐患举报,说出心中困惑。您提出的问题经消防部门核实处理后,您将获赠由“防患未燃”活动协办方——青岛亿和海丽安防科技有限公司提供的手摇式自发电手电筒、呼吸器、灭火弹、逃生锤等消防奖品。

消防知识“好运竞答”启动

登录本报网站

答题即可拿奖

本报济南11月4日讯(记者尉伟 通讯员 王全军) 燃气灶导气管的裂纹怎么查?身上着火后怎么灭火最有效?火灾时各种逃生路线被切断怎么办……5日起,“防患未燃”活动推出“好运竞答”项目,您登录齐鲁晚报网,参加家庭消防安全知识有奖答卷暨民众消防安全素质调查,就有可能获得消防大奖。

测测你的消防素质

“除了消防安全意识淡薄,消防安全常识的缺乏也是造成居民住宅火灾的主因之一。”11月4日,记者从省公安消防总队了解到,为了更好地普及消防安全知识,同时也多了解全省居民的消防安全素质情况,省公安消防总队、济南公安消防支队联合本报推出了此次“家庭消防安全知识有奖答卷暨民众消防安全素质调查”,作为防患未“燃”——119互动消防系列活动的一部分。

11月5日至8日,您登录齐鲁晚报网(www.qlw.com.cn),点击“好运竞答——家庭消防安全知识有奖答卷暨民众消防安全素质调查”栏目,就可以参加活动。

50道题目273名获奖者

本次家庭消防安全知识有奖答卷一共50题,涵盖了防火、灭火、逃生以及消防法规等安全常识,每题2分,满分100分。

每道题,参与者只有一次回答机会,选择答案后,点击“确定”即算完成。全部答完后系统会自动显示分数、答题所用时间、做错的题目。根据分数高低,我们将确定273名获奖者。如果分数相同,用时少者靠前。

奖品件件实用

“好运竞答”设特等奖3人,奖品为消防安全应急箱(市场价1980元,包含防火逃生绳、应急保温毯、自救呼吸器、手摇式自发电手电筒、干粉灭火器、灭火毯);一等奖20人,奖品为家庭迷你应急包(市场价298元,包含自救呼吸器、多功能逃生锤、灭火毯、应急保温毯、应急口哨和防滑硅胶手套);二等奖90人,奖品为灭火弹、自救呼吸器、手摇式自发电手电筒任选一种(市场价168元);三等奖160人,奖品为逃生锤和保温毯任选一种(市场价58元)。

奖品均由“防患未燃”活动协办方青岛亿和海丽安防科技公司提供,欲知奖品详情,可登录该公司网站(www.qdhaili.cn)查询。